

湖南日报全媒体评论员

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的中华文化，建设中华民族现代文明。”习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，是一篇闪耀着马克思主义真理光芒、充盈着中华文化独特意蕴的光辉文献，是建设中华民族现代文明和社会主义文化强国的行动指南，对我们坚定文化自信、把握历史

主动，更好地完成“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明”的新时代文化使命，具有十分重大的指导意义。

一个民族，唯有在精神上站得住、站得稳，才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。中华民族有着5000多年源远流长的文明，中华文明是世界上唯一自古延续至今、从未中断的文明。习近平总书记的重要讲话，系统梳理和深入阐释了中华文明的五个突出特征，即，突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容性和突出的和平性。这是从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明的继承弘扬和创新发展进行了全方位、深层次思考。深刻把握这五个突出特征，我们才能全面深入了解中华文明的历史，更好担负起新的文化使命，努力创造属于中华民族新的现代文明。

文化兴国运兴，文化强民族强。我们党高度重视文化传承工作，百余年来，党带领全国各族人民，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，取得一系列重大成就，也凝结着中国文化与时俱进的历史。

“结合”的前提是彼此契合，“结合”的结果是互相结合，“结合”筑牢了道路根基，“结合”打开了创新空间，“结合”巩固了文化主体性。创立习近平新时代中国特色社会主义思想，就是这一文化主体性的最有力体现。担负起新的文化使命，建设新的现代文明，必须更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在推进马克思主义中国化

时代化的征途上，传承发展中华优秀传统文化，努力谱写好“第二个结合”这一时代篇章。

“人无精神不立，国无精神不强。”赓续中华文脉，共筑千秋伟业，我们不仅要实现科技自立自强，同样要在精神上实现独立自主，坚定文化自信，坚持走自己的路。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把文化摆在建设中国特色社会主义全局的重要位置，不断深化对文化建设的规律性认识，提出一系列新思想新观点新论断，指导着中国特色社会主义建设取得一系列伟大成就。我们重振了思想和文化自信，掌握了思想和文化主动权，并有力地作用于道路、理论和制度自信；我们开始“平视世界”，立鸿鹄志、做奋斗者。但是，仍然有人对我们取得的伟大成就就不自信，仍然有人“崇洋”，觉得“外国的月亮圆”。不当“精神上的矮子”，需要我们按照总书记指引的方向，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族的伟大复兴。”今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，始终保持对自身文化理想、价值、生命力、创造力的坚定信心，不断从中华文明中汲取智慧，激发全民族文化创新创造活力，我们就一定能创造属于这个时代更加繁荣的新文化，建设更加璀璨的中华民族现代文明。

## 奋进新征程 创造新伟业

——深入学习贯彻党的二十大精神

湖南日报全媒体记者 颜石敦 刘永涛  
通讯员 罗鹏 李倩

仲夏，岳阳君山华龙码头，水碧岸青，沙鸥翔集，游人如织，一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。

岳阳市政协牢记“守护好一江碧水”殷殷嘱托，创新举措履职尽责，以“政协之能”扛起“守护之责”，以“政协之为”贡献“长江之治”。

### 协作共护碧水—— 湘鄂“四市一区”政协联动协商建言， 汇聚力量

“构建洞庭湖生态经济区命运共同体”“以‘守护好一江碧水’为总揽，推进水环境污染治理、推进绿色生态屏障建设”“发挥洞庭湖政协组织联系广泛的资源优势，深化洞庭湖生态旅游联盟合作”……

今年4月25日，习近平总书记视察岳阳并嘱托“守护好一江碧水”五周年之际，洞庭湖生态经济区政协主席联席会议第五次会议在岳阳召开，湘鄂两省政协通过《助推新时代洞庭湖生态经济区高质量发展岳阳共识》。

洞庭湖生态经济区建设，涵盖湖南省岳阳市、常德市、益阳市、长沙市望城区和湖北省荆州市“四市一区”，是湘鄂两省交流合作、共促区域融合发展的重要工作之一。

扛牢“守护好一江碧水”政治责任，湘鄂两省大力推进洞庭湖生态经济区建设，两省政协积极筹谋、担当作为。

在两省政协推动下，“四市一区”政协建立助推洞庭湖生态环境联动治理和绿色发展联席会议机制。2018年，在岳阳召开洞庭湖生态经济区政协主席联席会议第一次会议。

▶▶(下转12版)

## 只为洞庭扬清波

岳阳市政协创新举措助力生态环境改善

## 乡村风物皆风景

西洞庭管理区全域旅游进入“村时代”

湖南日报6月24日讯(全媒体记者 李杰 通讯员 刘健萍)端午假期，常德市西洞庭管理区沙河露营基地，前来游玩、团建的游客络绎不绝；在牛屎湖水生植物园，千亩荷花争相开放，游客赏花、采摘莲蓬，流连忘返；天福社区水上乐园，游客乘坐乌篷船游玩，沿途领略乡村景色；毡帽湖村鱼虾乐园，游客下田抓鱼捉虾，乐趣无穷。

西洞庭管理区18个乡村(社区)均建成区级以上美丽乡村。该区依托美丽乡村建设，充分挖掘当地农耕文化、渔耕文化、知青和抗战文化、工业文化，打造一批生态游玩、采摘体验、生态垂钓、小吃品尝、花海观赏等乡村旅游景点，游客纷至沓来，领略乡村美景、体验田园生活，感受地方民俗、品味特色美食。

走进西洞庭管理区金凤街道清水塘社区，道路两旁花开似锦，果园采摘基地游人如织。风车、打稻机等农家老物件摆在花海中，陈旧的木房子装饰成田园生活文创馆，游客纷纷打卡留影。社区党总支书记刘甘林介绍，近年来，该社区投资近100万元，完成一系列旅游配套项目建设和改造，设置标识标牌、雕塑小品等景观标识。30余户村民开办农家乐、私房菜馆，吃上“旅游饭”。

“通过改善环境，挖掘、整理、转化农村资源，乡村的池塘、小溪、古宅等成为旅游产品。乡村处处是风景，村村有看头。”西洞庭管理区文化旅游部门负责人廖磊介绍，目前，该区通过举办风筝节、荷花节、龙虾节等活动，打造沙河生态游玩、沙河露营基地、九百弓森林天然氧吧、牛屎湖观鸟、彭家洲赏花、沙滩公园等26个精品乡村旅游项目。

“全域发展乡村游，成为农村经济增长的新亮点、农民增收的新渠道。”西洞庭管理区现代农业投资开发有限公司副总经理王平表示，去年来，西洞庭管理区投入约3亿元打造乡村旅游项目。今年一季度，接待游客超2万人次，全区旅游行业营收达1.1亿元，帮助近3000名村民“家门口”就业。

## 省安委会下发紧急通知 加强燃气行业 风险隐患排查整治

湖南日报6月24日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元)省安委会近日下发紧急通知，要求汲取近期国内发生的燃气爆炸事故教训，加强重点行业领域安全风险隐患排查整治，消除燃气风险隐患。

围绕燃气经营、输送配送、使用、燃气具生产销售等环节，省安委会明确15类燃气排查整治典型问题清单。要求全面排查餐饮场所、医院、学校、农贸市场、商业综合体等人员密集场所，对发现的问题隐患按照“一单四制”的要求，建立隐患台账，推进问题整改。

通知要求，各地各部门要加强重点行业领域的安全防范，提高群众安全防范意识和应急自救能力。对责任不落实、措施不得力、监管不到位，因失职渎职发生生产安全事故的，要依法从重从严追究责任。要对高温季节重大风险、突出问题采取务实管用的针对性措施，消除隐患、防范事故发生。

## 法之善者，如我在诉

——湖南省检察院女检察官陈艳霞的故事

湖南日报全媒体记者 龚柏威 李国平

曾经的“一肚子火”化作满心感激，汨罗人老胡敲开湖南省检察院第七检察部办公室的门，连连致谢。

因不满拆迁补偿，老胡上过访、打过官司，败诉后，向检察机关申请监督。

湖南省检察院第七检察部检察官陈艳霞办理了这起行政检察监督案，将这起持续6年的行政纠纷化解，实现案结、事了、政和。

不久，省检察院党组也收到汨罗市主要领导的亲笔信，感谢“陈艳霞的专业、担当及‘如我在诉’的情怀”。因为这起案件，该市举一反三建立长效机制，检察机关以“监督+支持”方式介入行政争议实质性化解。

行政检察监督公权、救济私权，烦琐且敏感。3年来，陈艳霞办理280多件案子，实现湖南行政检察案件提请最高检向最高法抗诉并获改判“零的突破”，在办案质量和数量上均创造历史纪录。这位“80后”女检察官成功入选全国检察机关行政检察人才库，并获评2022年度“感动湖南”十佳人物。

“如我在诉”，既解“法结”又解“心结”

2020年12月，在省检察院的办公室，陈艳霞第一次见到老胡，他一脸憔悴，步履沉重。

“他遇到了什么困难？我该怎么帮他呢？”每次见到申请人，陈艳霞都会这样想。

她说，一起行政检察监督案件，当事人已历经行政复议、行政诉讼等环节，消耗了大量时间和精力。申请人其实很需要帮助，若诉求合理，就该帮他实现诉求；若诉求不合理，也要做好释法说理。

这种司法理念，和陈艳霞的成长经历不无关系。▶▶(下转3版)



## 火树银花 绿茵地

6月24日，浏阳市关口街道占佳社区足球场，场内球员角逐，场外烟花绽放，吸引了不少市民和游客前来观赏。今年2月份以来，每逢节日和周六晚上，浏阳市“天空剧院”都会燃放烟花，为节假日助兴。

彭虹霞 摄

## 端午假期，湖南接待游客416.39万人次，营收4.82亿元—— 文旅融合，“端”上大餐

湖南日报全媒体记者 刘涛

岳阳汨罗首次举办水上祭屈仪式；益阳兰溪99.9米长世界独有双桅龙舟成功出圈；长沙火宫殿端午节庙会、江华瑶医药节、凤凰古城抢鸭子等全省各地民俗活动精彩纷呈……

这个端午假期，湖南深度推进文旅融合，“端”上文旅大餐，效果喜人。

### 接待游客416.39万人次， 营收4.82亿元

端午假期，全省纳入统计的957家单位累计接待游客416.39万人次，同比增长80.60%，实现营业收入4.82亿元，同比增长53.88%。

其中，纳入统计的旅游区共347家，累计接待游客351.47万人次，同比增长84.78%，实现营业收入4.13亿元，同比增长56.9%。其中5A级景区景点接待游客74.88万人次，同比增长88.14%，实现营业收入1.69亿元，同比增长59.85%。网红长沙依然是湖南顶流，去哪儿数据显示，湖南热门目的地前五名为长沙、张家界、湘西、郴州、岳阳，其中长沙接待游客较2019年端午增长近3倍，张家界增长1.2倍。长沙五一商圈再次荣登全国商圈预订量第一位。

另外，404家住宿单位累计接待住宿游客16.15万人次，实现营业收入6259.36万元，均实现了增长。206家文化

服务单位累计接待游客48.77万人次，同比增长73.71%。纳入监测的单位中有文化和旅游新业态单位209家，累计接待游客142.72万人次，同比增长98.87%，实现营业收入1.47亿元，同比增长65.03%。

### 特色民俗丰富，龙舟竞渡 激发新活力

端午假期，全省各地紧紧围绕“端午”，深入挖掘和拓展文化旅游内涵，开展了丰富多彩、各具特色的民俗节庆活动。

长沙市非遗中心开展了夏布织造技艺、长沙棕叶编等传统活动，受到亲子游青睐；永州江华千年瑶寨桐冲口举办的瑶医药节颇具地方特色；凤凰古城、边城茶峒、浦市古镇等景区景点举办了赛龙舟、抢鸭子等民俗活动，迎来旅游小高峰。

民俗活动中，又以赛龙舟最为隆重。汨罗仅在2023年湖南国际文化旅游节暨屈原诞辰2300周年系列活动中，就安排了3场龙舟赛，包括国际、国内和民间，各领风骚。8支国际龙舟队在汨罗江上奋楫竞渡，国际友人深度体验这项中国传统运动，乐趣非凡。

益阳市各县市区有18个乡镇累计下水龙舟166条，特别是2023年“山乡新巨变 多彩新赫山”兰溪双桅龙舟表演赛，凭借世界独有的双桅龙舟被《新闻联播》报道，长99.9米、宽1.88米、可同时容纳428人的“船王”，吸引线上线下过亿人次观看。▶▶(下转4版①)

## 唱响端午“粽”头戏 湖南假期消费火热

湖南日报全媒体记者 黄婷婷

端午假期，虽“天公不作美”，但人们吃粽子、赛龙舟、逛夜市，度过了一个消费热情高涨的端午假期。

据商务部监测统计数据，今年端午假期(6月22日至24日)，湖南325家零售企业和66家餐饮企业共实现消费品零售总额约13.35亿元，同比上涨22.57%。其中，零售业销售额13.25亿元，较2019年同期增长22.8%；餐饮业销售额972.31万元，较2019年同期增长11.8%。

### 端午氛围浓，“仪式感”拉满

端午民俗丰富多彩，全省“商旅文”活动联动，“游购娱”消费融合，推动消费潜力加速释放。

今年端午假期叠加高考、中考收官效应，亲子游、毕业游火热。湖南各大城市也营造出浓厚的端午氛围，给足游客“仪式感”。

“长沙地铁的屏蔽门上挂着艾草，

很惊喜！”端午假期，来长沙旅游的乘客感慨，不愧是“网红”长沙，“烟火气”和人情味满满。

张家界为游客准备了轮番“惊喜”——宝峰湖景区有花灯、三棒鼓等土家族非遗文化表演，首个元宇宙夜游文旅景区“九歌山鬼”开园，黄石寨自行车峰林竞速挑战赛在节日前期启动，七十二奇楼日均客流量1.2万人……

赛龙舟是今年端午假期的重头戏。岳阳、永州等地龙舟赛，“水祭”大典等民俗文化旅游活动精彩呈现，吸引了众多市民和游客观赏、体验，带动了周边住宿、农家乐的消费热度。常德桃花源景区开展“桃花源里过端午”主题活动，实现门票及综合收入193.43万元。

### 饮冰啤看球赛，休闲娱乐 消费集中释放

这个端午，不少株洲市民饮冰啤、看球赛、吹晚风、撸小串，洗去平日工作疲惫，尽享亲朋相聚时光。

▶▶(下转4版②)